Bilgisayar Diinyasi
Sinan Goktepeli

ECTIGIMIZ Kasim ays-

nin sonlannda, dilnyamn

en bilyilk gip tireticile-

rinden Intel biiytik bir

ok vagadi. Tiim PC'le-
rin %75 inin CPUanng dreten bu gir-
kean gikardigy Pentium iglemelerinin
artayd gikan hir hatasy, bu girkete olan
sitvem oldukea sursn,

Virginig, ABD'de bulunan
Lynchburg College'da galisan mate-
matikgt Thomas Nicely, bazi karmagik
matematik iglemlen yapan bir progra-
mi Pentium CPU'lu bir makinede ¢a-
Iistirciganda, gipin hataly sonug buldu-
gunu kesferti, Elde ettifi sonuglan
INTERNET Gizerinde agikluyimca,
tiim difnya buny duvdu. Ancak, ortaya
wikan bagka bir sey daha da koiiydiie
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Intel bu hatadan haberdardy, ancak or-
trya gikma gansinin qok kiiglik oldugu
diiginiilen hata duyurulmamign. So-
nugta Intel'e duyulan giiven azalde In-
tel, yvilzmilvonlarca dolara mal olacak
bir seyi, isteyenlerin Pentium islemei-
lerini yenilenyle (ve umunz hatasizla-
riyla) defistirmeyi kabul etmek zotun-
da kalch ve IBM Pentium iglemcili PC
firetimini durdurdu (6zel istekler ha-
rig). Bu hatanin sebebinin anlagilmas
win gipin dzelliklennin incelenmesi
gereklidir,

Pentum gibi heeh bir iglemeinin
yaptlmasin mimkiin kilan 8¢ any
nokts vardir:

lgindeki transistirlerin sayising
areprmak: Giinfimizde kullanilan
mikron-ulti teknolojiler, tasanimeila-

rn bir ¢ipe 3 milyondan fazla transis-
tir koymasini saghiyor, Bu sayede
matematik ek islemaisi gibi eskiden
ek bir gipre bulunan pargalar, dogru-
dan ana 1glemcinin igine yerlestirile-
bilivor, Bu sayede ulagim hizi oldul-
¢a vitkseliyor.

Saat hzim arctmak: 1slemciler,
belieli saat pulslarina bagh olarak 13-
lemlerini vaparlar. Ornegin, 486DX 33
gipinin saat bz 33 MHz'dir. Bu ez
arrmast yapilan iglemlenin frekansman
da srrmast demekeir. Yani 4861X-2 66
¢ipi, 486-DX 33 ¢ipinin iki kat kadar
daha hezl islem yapabilmekeedin Gii-
nitmilzde, Intel tarafindan dretilen
giplerdeki sant bzt 100 MHZ'e vardi.

Her saat dingiisiinde yapilan ig-
lem sayisiny artirmak: Bir iylemin ya-

pilmasi ¢, iglemci, belithi sinvallere
gire (saat diingOlen) harcket etmeli-
dir. Eski iglemcilerde bir iglemin yapil-
mayi igin birkag sinval gelmesi gereki-
yordu; oysa glinfimiizde kullanilan
teknoloji ile Pentium islemeisi her saat
donglistinde iki islem yapabilmeke
(iglemin sonucunun dogrulugu konu-
sung daha ileride deginilecek),
Pentium 1glemeilerde, supersealar
teknolojisi olarak sdlandinlan bir siste-
min kulluntlmasi ile, bilgilerin birgok
hatta islenmesi mamkin kilmmgtir,
Bu sistemde sslem hatdan bir komutu
bélerek bey agamadan gegirmekeedir.
Komur bir agamadan digerine geger-
ken hat, yeni bir isleme basluyabil-
mektedir. Bu sayede Pentium'un ge-
gitli modelleri, (60 MHz, 66 MHz, 90
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MHz, 100 MHz) sanivede 100 milyon-
la, 166 milyon arasindas komur igleve-
bilmekredir.

Pentium’da aynca, 486'larda kul-
lamilandan farkli bir bilme iglemi al-
goritmast kullanilmisur. Bu algoritma,
bir bélme igleminin daha hizh yapil-
masini milmkiln kilmaktadir. Ancak,
venl programin iglemeiye verlegunl-
mesi sirasinda yapilan bir hata, bu-
giinkil duruma vol agn. Ondalikli sa-
yilarla yapilan blme 1gleminde mey-
dana gelen bu hatanin orraya gikig
sikli@y dla bir tarugma konusu daha ya-
ratti. [BM i ve Inrel'in yapoklan de-
nevlerde clde ertikleri aldukga farkh
sonuglart hem basin, hem de IN-
TERNET voluyla halku duyurmas
oldukga buviik bir tartigmanm hagla-
mastna yol agt.

Pentium'un bir hata vapabilmesi
igin hem bilinenin hem de bilenin
belirli “kiiei™ bit yekillerine sahip ol-
mast gerekivor. Bilenin “tehlikede”
olmast igin, yani gegith biliinenlerle
haraya yol agabilmesi igin, bilgisayurls-
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rn kullandsf kil diizende, pespege
gelen bir gok 1'den olugan bir sayi ol-
mast gerekivor. Omegin, 1023 sayis
ikili dizende 111LLITLLL sayisi dle
gosterilie, Bu tp sayilar, olasi tim savi-
lann sadece kiglk bir kesimini olug-
tursg du, bislenlerin basit sayilarla yapi-
lan gikarma, oplama, Gpma veya bil-
me gibi islemlerin sonucunda elde
edildiklen durumbarda daha sik ortaya
¢ikabitivorlar. 3.0 sayms “koeid” bie di-
zilimine sahip degilken, 4.1-1.1 iglemi-
nin sonucy “kirll” oluyor, Peki, bu ge-
kilde elde edilen kag bilen “rehlike-
de"olabilir? 1BM, gelisigiizel segilen
sayilann toplanmasi ve gikarnlmas)
yiintemini kullanarak vapug deneyle-
nin sonuglann goyle Bzetliyor: Savilar,
6.75 gibi. noktanin solunda bir, sagm-
da iki mkamdan olugnyorsa, hata olasi-
liga 300°de 1; 12.29 pibi noktamn ki
vanindn ikiser tane rakam varsa,
2000'de 1; 87,1 mhi, noktanin solunda
iki safinda hir rakam varsa, 200'de
1*dir. Orealama olarak bélenin kit ol-
ma olasiligz 1000°de 1 civannda kabul
ediliyor. Kotil bir bitliinenin elde edil-
me olasilizi da 100,000°de bir olarak
hesaplanmig. Yani, [BM'in denevlen-
ne gire, Pentium iglemeiler her 100
milyon balme isleminden biri hatal
SONUE VENyor,

Intel ise, TBM'in clde ettifi bu
sonucun gergekle bagdagmadiBin soy-
lilyor. Biilme hatasina yol acahilecek
bélenlerin: foooxd 11111, x2n ol

masi gereknfni soyliyor. Amda oo
ile ghsterilen diire bit ise, 0001, 0100,
1010 veva 1100 olmaly, Bu déirt biti ta-
kip eden en azndan alt tane 1 olmasi
da gerekiyor. Intel, IBM'in verdigi 4.1-
1.1 dmedinin sonucunda bir tam say
olan 3 yerine “rama yakin®™ bir say:
plan 2.999999999'4n elde edilecefini
ve bunun da 1kili diizende bir gok
1"den olugan bir sayi olduguny kabul
ediyor. Ancak. bu tip sayilann hatah
bir sonuca yol agmas: sansinin, 10 000
000 000 000'ds 1 olduguny sdvllivor.
Aynea, ginlmiizde kullamlan ticari
programlann, yazby dzelliklen dolayi-
siyla, rama yakin sayilan kullanmadik-
lanni ve hatanin ancak gok detavli so-
nuglar stz konusu oldufunds Gnemli
oldupunu belirtyor, 1BM ise, hatanin
5, rakamdan itibaren etki vaptigim
stivlityor,

Bilgisavar dunyasinin iki devinin
anlagamadif bir nokea da hat ile kar-
silagilmasingn sikhigs konusu. Intel'in
yapnf istanstiklere gire, bir Kullames,
tican bir bilgi igleme programu kulla-
nirken hilgisayarna glinde 1000 bilme
iglemi vaprrnyor. Oysa, [BM konuva
daha farkh bir yaklagim getinyor ve 90
MHz'lik bir Penniom’un saniyede 75
milyon iglem yapugint ve her 16,000
iglemden birinin bilme oldugunu ka-
bul edivor. Bu durumda sanivede
4687 bolme igleminin yapiliyor ve
giinde 15 dukiks bilgisayar kullanan
bin, 4.2 milyon bolme ighemi vaptirmig
aluyor.

Sonugta iki zit kutbun buldugu
hata frekanslan da ¢ok farkli. TBM,
giinde 15 dakika bilgisayar kullanan
binnin, 24 ginde bir hatalt bir iglemle
karyilasacagim iddia ediyor, Intel'e gi-
re ise, Pennum'da bulunan hata,
27,000 yilda bir, bir iglemin sonucunda
haraya vol agabilir,

Hatayi bulan Thomas Nicely de
IBM'in buldugu sonuglann biraz ger-
cek dist oldugunu stiylilyor. Onun sa-
vundugu dilgiinceve gore. hata o kadar
stk yineleniyor olsayds, gok daha tince
oraya gikardh. Ancak. kendisinin hata-

v1, bagka bir bilgisavarda galigan bir
programt Pentium makinede dener-
ken ortava gikardiging da goz ard et-
memelk gerekli, Bir cok kullamer sa-
nuglan bagka bir makinede kontrol er-
mek zahmetine katlanmaz; zaten ge-
nelde bunu yapma sansina da sahip
defildir.

Hatammn bovutunu gistermek igin
[BM'in kullandigy dmek ise giyle:

Bin, 22.5 ay siirecek bir ig alyor.
Isin sonucunda da 96000 dolar alacak.
Bunun vyiizde 14 tam 2/} Ginil verg
olarak Odeyecek. Vergi kurumu, 14
tam 2/3'0 14.66667 olarak kabul edi-
yor, Buna glre bir yilda elde edilecek
gelitini hesaplamak istiyor ve asagda-
kiiglemler yapiyor:

Verg: 96000 % . 1466667 = 14080,0032
Eve gelen net para: 96000 -
[4080,0032 = §1919.9968

22,5 aydaki yil sayise 225x 1/ 12 =
1,8749999925 vl

Yilhik net gelir: B1919.99%R8 /
18749999925 = 43690.6667

Bir ok makineden yukandaki so-
g elde edilitken, bir Pentium kulla-
mldifinda 43690.53 elde edilivor. Ya-
ni, sonucun sadece ilk 5 hanesi dogru.
Bu durum basit hesaplamalar 1gin so-
rin gkarmasa da temel bilimler, mil-
hendislik ve ekonomi iglemlerinde ¢ok
Gnemli hatalars yol agabilir,

IBM ile Intel arasmndaki bu kav-
eamin ve kullanerar arasinda baggoste-
ren mahasehEm eckilerinin Subar son-
lannda bitmesi bekleniyor. Ancak,
kullaniedarn aklinda kalan birgok seru
ve bilyitk sirketlere kargi baglayan gii-
vensizlik pek de cabuk gegmeyecek.
Stz konusu olan sadece bir hata degil,
aym zamanda iki bilgisavar devinden
birinin kullapicilan yaniltacak baz so-
nuglan yayinliyor almasi.

Bu konuda daha detaylh bilg al-
mak isteyenler igin, Wi'de hep:
www.ibm.com ve hrep://www.in-
tel.com sayfalann incelemelen dneri-
lebilir.

Kaynaklar
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